
Отзыв
на автореферат диссертации Левченко Валерия Витальевича
**«СОЦИАЛЬНАЯ ПСИХОЛОГИЯ СОСТЯЗАТЕЛЬНОСТИ:
МЕТАСИСТЕМНЫЙ ПОДХОД»,**
представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук
по специальности 19.00.05 – Социальная психология

Состязательность как одна из неотъемлемых сторон социального и межличностного взаимодействия в значительной степени определяет их функционирование и является одним из немаловажных источников изменения этого взаимодействия, что и предопределяет насущность диссертационного исследования В.В. Левченко. В работе поставлена и в значительной степени решена задача по разработке теоретически обоснованной и эмпирически проверенной социально-психологической концепции состязательности как разновидности взаимодействия и формы соактивности людей, базирующейся на парадигме системности и метасистемности, что позволило автору проанализировать и уточнить особенности развития отдельных видов состязательности на современном этапе развития российского общества, что вносит также определенный вклад и для развития социальной психологии.

Диссертация имеет целостную структуру, отражающую логику исследования и его основные результаты. В соответствии с принятой исследователем методологической позицией, диссертация содержит циклы эмпирических исследований, каждое из которых направлено на решение задач, обозначенных во введении.

В частности, автором впервые метасистемный подход реализован по отношению к феномену состязательности, что легло в основу разработки целостной структурно-композиционной концепции состязательности и рассмотреть состязательность как особую, качественно специфическую систему со встроенными метасистемными уровнями социальной реальности, деятельности, личности, которая отличается от традиционной конкурентно-кооперативной модели состязательности выделением более полного набора параметров состязательности, объемностью, развернутостью, дифференциированностью. Левченко В.В. представлена структурно-уровневая организация феномена состязательности, которая содержит пять основных

уровней: метасистемный, общесистемный, субсистемный, компонентный и элементный. Также аргументировано показано, что состязательность в своих атрибутивных характеристиках и в своей качественной определенности выступает своего рода наложенной системой, формирующейся в процессе онтогенеза в общей структуре социальной реальности, деятельности, личности под детерминирующим воздействием противоречия между огромным информационно-содержательным объемом социальной реальности, деятельности, личности в целом и довольно ограниченными возможностями актуального использования всего этого объема в каждом конкретном акте состязательности.

Установлено, что закономерности филогенетического развития состязательности во многом воспроизводятся в процессе онтогенетического ее развития, что подтверждает общий принцип эволюционного развития, заключающийся в формировании состязательности как системы со встроенными метасистемными уровнями.

В работе эмпирически подтверждено, что состязательность является одновременно и одним из главных источников развития отношений совместности, и одним из наиболее точных и надежных индикаторов уровня развития этих отношений, определены основные тенденции влияния различных факторов (социальных, социально-психологических, личностных, индивидуальных) на развитие отдельных видов состязательности.

Предложенная Левченко В.В. концептуальная схема анализа состязательности позволила не только внести определенную ясность в одну из наиболее запутанных проблем состязательности – вопрос о последствиях состязательности, но и в значительной степени уточнить дифференцирующий эффект каждого из видов состязательности в различных сферах жизнедеятельности.

Кроме того, разработанная автором структурно-композиционная концепция состязательности может быть использована в качестве психологической основы для оптимизации процесса регулирования развитием той или иной социальной общности, социального взаимодействия на всех уровнях и во всех сферах совместной деятельности.

Таким образом, предлагаемая структурно-композиционная концепция состязательности открывает возможность для становления и развития нового научного направления – психологии состязательности. Полученные в

диссертационном исследовании данные расширяют имеющиеся представления о социально-психологических закономерностях состязательности.

В целом, положения, выносимые на защиту, находят свое теоретическое и эмпирическое подтверждение. Цели и задачи, поставленные в диссертационном исследовании, выполнены, выводы отражают основные результаты исследования. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности ВАК 19.00.05 – Социальная психология в пп. 2, 3.

Диссертационное исследование Левченко Валерия Витальевича «Социальная психология состязательности: метасистемный подход» соответствует всем требованиям, предъявляемым к подобным работам согласно Положению о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Доктор психологических наук,
профессор, член-корреспондент РАО,
старший научный сотрудник
Института психологии ПГГПУ

Б.А. Вяткин Б.А.

«26 октября» 2017 г.

Контактная информация:

Вяткин Бронислав Александрович

Название организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет» (ПГГПУ)

Название структурного подразделения: Институт психологии ПГГПУ

Адрес: 614990, г. Пермь, ул. Пушкина 44, каб. 205

Телефон: 8 (342) 238-63-72, 8(342) 212-23-89

Электронная почта: bronislav.vyatkin@gmail.com

